



乡村工作手记

主办: 中共丽水市委组织部 丽水日报社



外出务工人员积极响应疫情管控号召留在当地过年, 景宁鹤溪街道组织成立“迎春送暖”志愿服务队, 照顾他们留守老家老人和儿童——

●抓住“天工之城—数字绿谷”建设新机遇, 依托湖山“傍湖依山”的优势发展数字经济, 让山区群众共享绿色发展成果, 始终是我努力奋斗的方向。

奋力奔跑在绿色发展的路上

新年伊始, 漫步于美丽的仙侠湖畔, 依山傍水的湖山乡恬静而灵秀, 四周山峦连绵, 群峰迭起, 间或穿插着数幢瓦房, 黄的墙, 灰的瓦, 共同组成一幅绝美的江南水墨画。这一切让我感慨万千: 一座魅力无限、活力无穷的新城, 正在快速成长。

2019年1月, 我调任湖山乡党委书记。此时, 正是绿色生态经济崛起之时, 如何将湖山乡的自然生态优势转化为群众手中的金山银山, 是我上任后一直思考的问题。两年来, 我坚持每月走访全乡11个行政村, 与村干部聊发展思路, 与群众交流经验, 想方设法推动湖山走上高质量发展绿色发展的道路。2019年8月, 县委提出要打造以湖山为核心的“天工之城—数字绿谷”, 从此湖山迎来了千载难逢的发展机遇。作为“天工之城—数字绿谷”建设的“第一责任人”, 我以“党建+”为引领, 以推进“天工之城—数字绿谷”建设为抓手, 聚焦“开源遂昌”事业和未来乡村建设, 积极探索“最美生态、绿色科技、数字经济、向往生活”深度融合的跨越式发展新路径, 全力打造生态经济、数字经济、分时经济相互促进的绿色创新第二空间、数字人才培训工场、山地休闲向往之地, 加快推动湖山实现一体化高质量绿色发展。

蓝图绘就, 关键在于落实。我带领全乡干部以用时最短、效率最高、服务最好、效果最优的“湖山速度”服务保障各项工作。“天工之城—数字绿谷”第一个项目环仙侠湖绿道开工后, 为快速推进项目, 全力争取群众支持, 我以“天”为单位明确“时间表”, 每天一例会一总结, 逐户逐人讨论工作方案, 明确分工、包户到人, 用时170天, 21公里的绿道全面建成, 创造了群众交口称赞的“湖山速度”。如火如荼的建设场景也让群众看到了我们推进“天工之城—数字绿谷”建设的决心, 在全体干部群众的支持和努力下, 湖山乡仅用40天完成2000多亩土地征收工作, 为“天工之城—数字绿谷”建设奠定扎实基础; 用45天完成遂江公路湖山段政策处理, 打通湖山经济发展的“任督二脉”。阿里云创新中心、网易联合创新中心、海康威视创新实验室等一批头部科技型企相继与湖山签约, 阿里云创新中心、西山驿·网易数字人才培训基地、仙侠湖会展中心、湖山自来水厂、温泉酒店、高端民宿等一批重点项目快速推进。

2020年, “天工之城—数字绿谷”获批省重大产业项目和省首批山地休闲度假发展试点, 湖山乡获评省美丽乡村示范乡镇、省森林城镇、“丽水之干”模范集体和全市政生态生态排行榜20强等荣誉称号。在“十四五”的新起点上, 美丽新湖山正在快速崛起, 一幅幅美好蓝图正徐徐展开……

遂昌县湖山乡党委书记 王修华



“有我们在, 你们放心在外过年!”



记者 孙晓敏
通讯员 雷建鸿 李肃人

“你好, 雷书记, 我是鹤木岭一组的雷美荣, 非常感谢村里的党员志愿者们, 这几天帮我父母打年糕、贴春联, 有你们在村里经常帮助我父母, 今年我就可以安心在南充过春节啦!” 打来电话致谢的是景宁畲族自治县鹤溪街道鹤木岭村村民雷美荣。他常年在四川南充开超市, 由于受今年疫情影响, 一家选择留在四川过年, 得知老家父母有街道和村里的帮助, 他高兴不已。

连日来, 鹤木岭村根据外出务工人员登记信息, 组织党员志愿者开展走访慰问和结对帮扶“迎春送暖”活动, 让积极响应疫情管控号召, 选择“就地过年”的务工人员留守在家的老人过一个舒心的、安心年。

经过摸排, 鹤木岭村今年春节有200多位外出人员选择了“就地过年”。为了照顾好留守家里的老人和小孩, 村党支部专门成立志愿队, 给留守老人提供日常的帮助。“今年春节期间, 村里共有7户家庭有留守老人, 我们根据就近的原则, 4人一组, 成立党员志愿队, 结对帮助身

边的老人。为不能回家的外出人员做好‘后勤保障’。”鹤木岭村党支部书记雷开福说。

春节将至, 村党支部的党员志愿者们按照各家情况, 忙碌而有序地组织人员到留守老人家里打年糕、做豆腐、搞卫生、备年货, 迎接新春佳节。

针对“就地过年”成为今年春节共识和街道外出务工人员多的特点, 鹤溪街道积极组织各村社党组织成立“迎春送暖”党员志愿服务队, 发挥“身边党员”先锋模范作用, 对有留守老人的家庭开展结对对照看活动, 将如何让留守老人和儿童度过一个快乐的春节, 纳入党员服务清单, 尽可能降低“防疫”对“大后方”造成的伤害, 截至目前, 街道各个村社共成立“迎春送暖”志愿服务队43支。

“这几天志愿者们经常来我家帮忙, 通过手机视频, 让我看到在四川不能回家过年的女儿, 我们还在手机里面, 面对面唠家常呢!” 今年63岁的留守老人雷丽仁, 子女都在外开超市, 平常通过一部老人机与在外工作的子女进行联系。得知

情况的志愿者便以视频通话的方式, 让她与外出务工的子女实现“云团圆”, 解决老人的思念之情。

同时, 鹤溪街道结合疫情防控要求, 将就近回家过年的党员、干部, 组织起来, 组成慰问队, 对留守老人, 逐家逐户, 为其送春联、挂灯笼等。在保证疫情防控措施到位的基础上, 开展形式多样的慰问活动, 丰富留守老人、儿童的节日生活, 让留守人员在今年这个特殊的春节里, 多一些快乐感, 少些冷落。

“我们组织各村社开展‘迎春送暖’志愿服务活动, 目的是及时为不能返乡的外务工人员做好后勤保障工作, 确保受疫情影响的群众‘求助有门、受助及时’, 并送上党委和政府的温暖, 让大家春节过得踏踏实实, 平安温暖。”鹤溪街道党工委书记吴巧玲说。只有解决了外出务工人员后顾之忧, “就地过年”的倡议才能更好落实落地, 广大在外创业干事的人员, 才能安心地留在就业之地过一个暖心之年。



龙泉龙南: 香榧变身“美丽产品”

通讯员 叶静琳
季丹 刘永善

近日, 龙泉市凤羽川井农业科技有限公司野生香榧油、野生香榧酒生产线在龙泉大沙正式投产。随着烘干、翻炒、碾粉等数十道工序, 一颗颗香榧果摇身一变, 从零食变成野生香榧油、野生香榧酒等产品, 提升了野生香榧的附加值, 让榧农腰包鼓了起来。

龙南乡地处百山祖国公园区域, 高山丛林中散布着近3000棵上百年甚至上千年树龄的野生香榧树, 其中兴川村、建龙村是远近闻名的“香榧村”。据了解, 过去因为野生香榧口感不佳等原因, 市场逐渐低迷, 村民们眼见香榧卖不出好价钱, 纷纷下山打工谋生。

“大片榧林, 处于脱管状态, 自生自

灭。成熟的香榧青果, 挂满了枝头, 却无人问津。”杭州医学院挂职扶贫干部、乡党委副书记黄河儒了解情况后, 一心想开发野生香榧产品, 让村民增收。为此, 他10多次往返杭州、龙泉, 拜访行业专家, 查阅文献资料, 争取政策支持, 联系相关企业, 慢慢的野生香榧开发事项有了眉目。

“开发野生香榧油、野生香榧酒等产品还远远不够, 我们还要大批量投入生产。经过多方联系, 引入社会资本, 由浙江顶峰生态农业有限公司与兴川村、建龙村、粗溪村联合成立龙泉凤羽川井农业科技有限公司, 共同开发、生产香榧产品。”黄河儒介绍, 目前已经建成野生香榧油、野生香榧酒生产线, 通过收购村民手中野

生香榧进行深加工, 预计每年可为3个村增加集体经济年收入40余万元。

公司依托杭州医学院、省农科院、中国香榧研究院及相关企业, 联合相关科技人员, 目前已研发出野生香榧面膜等新产品, 过去被视作没用的香榧果皮, 经萃取后也成为了制造高端香皂的原料。看到野生香榧附加值获得成倍提升, 兴川村、建龙村、粗溪村的村民欣喜不已, 兴川村村民叶伟雄激动地说, 今后再也不用担心香榧烂在枝头了。

“龙南乡野生香榧深加工联建项目不仅促进了村集体、村民个人增收, 还示范带动了龙泉市香榧产业发展, 更为公私合营助力乡村振兴提供了经验。”黄河儒说。